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Sessão Ordinária da Segunda Sessão Legislativa da Décima 

Nona Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Mara-
nhão, realizada no dia vinte e oito de outubro de dois mil e vinte.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Fábio Macedo 
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Pastor Ri-

binha

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Adriano, Ana do Gás, Ariston, Arnaldo Melo, Ciro 
Neto, Daniella Tema, Doutor Yglésio, Doutora Cleide Coutinho, Dou-
tora Helena Duailibe, Duarte Júnior, Fábio Braga, Fábio Macedo, Pas-
tor Ribinha, Toca Serra, Wellington do Curso e Zé Inácio Lula Par-
ticiparam remotamente os (as) Senhores (as) Deputados (as): Andreia 
Martins Rezende, Arnaldo Melo, Doutora Cleide Coutinho, Edivaldo 
Holanda, Edson Araújo, Pastor Cavalcante e Professora Socorro Wa-
quim. Ausentes os (as) Senhores (as) Deputados (as): Adelmo Soares, 
Antônio Pereira, Carlinhos Florêncio, César Pires, Detinha, Doutor 
Leonardo Sá, Doutora Thaíza Hortegal, Felipe dos Pneus, Glalbert 
Cutrim, Hélio Soares, Léo Cunha, Mical Damasceno, Othelino Neto, 
Pará Figueiredo, Paulo Neto, Professor Marco Aurélio, Rafael Leitoa, 
Ricardo Rios, Valéria Macedo, Vinícius Louro e Zito Rolim.

I – ABERTURA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO FÁ-
BIO MACEDO - Em nome do povo e invocando a proteção de Deus, 
iniciamos os nossos trabalhos. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FÁBIO MACEDO - Com a palavra, o Senhor Segundo Secretário em 
exercício Deputado Roberto Costa para fazer a leitura do texto bíblico 
e da Ata da Sessão anterior.

O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DE-
PUTADO PASTOR RIBINHA (Lê texto bíblico e Ata) – Ata lida, Se-
nhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE DEPUTADO EM EXERCÍCIO DE-
PUTADO FÁBIO MACEDO – Ata lida e considerada aprovada. 

II – EXPEDIENTE.

REQUERIMENTO Nº 352 / 2020

Senhor Presidente,

Nos termos do que dispõe o art. 163, III, do Regimento Interno 
da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa 
Excelência que, após aprovação do Plenário, seja submetido ao regi-
me de tramitação de Urgência, para discussão e votação em Sessão 
Extraordinária, a realizar-se logo após a presente Sessão, os seguintes  
Projetos: Projeto de Lei Ordinária nº 381/2019, que cria, no Estado 
do Maranhão, o Programa Pró-Idade; Projeto de Lei nº 113/2019, que 
institui a política estadual de formação e capacitação continuada de mu-
lheres para o mercado de trabalho e dá outras providências.

Plenário Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 
em São Luís, 27 de outubro de 2020. - DUARTE JUNIOR - Deputado 
Estadual

III – PEQUENO EXPEDIENTE.

O SENHOR PRESIDENTE DEPUTADO EM EXERCÍCIO DE-
PUTADO FÁBIO MACEDO – Com a palavra a Deputada Socorro Wa-
quim, por cinco minutos, sem apartes.

A SENHORA DEPUTADA SOCORRO WAQUIM (sem revisão 
da oradora) – Bom dia, senhores deputados. Bom dia, Presidente. Bom 

dia, imprensa, todos que me ouvem neste momento. Eu, hoje, uso essa 
tribuna para fazer uma homenagem aos funcionários públicos do Ma-
ranhão, sejam funcionários da rede municipal, sejam funcionários da 
rede estadual, mas, exatamente, todos aqueles que formam o grande 
patrimônio da administração pública. E os chamo de patrimônio, por-
que são esses servidores que, ao longo de uma carreira, diuturnamente, 
contribuem para o desenvolvimento do Estado, contribuem com o seu 
trabalho qualificado para dar bons resultados nas ações de saúde, nas 
ações de educação, nas ações de segurança pública, nas ações sociais, 
em todas as políticas públicas como um todo. É o trabalho cotidiano 
desses servidores públicos que faz a construção de um estado forte, de 
um município forte. Por isso eles merecem, neste dia, a nossa home-
nagem, o nosso reconhecimento, a nossa fala no sentido da valoração, 
assim também como dar valorização desses profissionais. Valoração no 
sentido de que cada dia mais possamos estar batalhando para que eles 
tenham boas condições de trabalho, tenham garantias de direitos, plano 
de saúde, enfim, eles possam se sentir assegurados pelas instituições as 
quais eles pertencem. E valorização por quê? Porque vamos estar sem-
pre à disposição como parlamentar desses funcionários, nas discussões 
das grandes questões que, muitas vezes, chegam a esta Casa Legislati-
va, como reformulação de planos de cargos de salários e carreiras, como 
também concessão de direitos dos mais diferenciados possíveis. Então 
nós temos esse conceito de que fazer a defesa das garantias dos direitos 
do funcionário público, na verdade, é assumir um compromisso com 
esse patrimônio que faz, como eu direi mais uma vez, o Estado cres-
cer, o município se desenvolver e que faz a história da administração 
pública nesses setores. Quero também hoje aproveitar esse momento 
para fazer alusão à importância que o Governador do Estado Flávio 
Dino deve dar. Creio que ele tenha essa sensibilidade no sentido de 
fazer o chamamento dos concursados, principalmente concursados da 
Polícia Militar. São jovens que vieram, muitas vezes, de berço de famí-
lias carentes e que, durante toda sua vida, investiram, tiraram o último 
dos seu suor, se sacrificaram para formar os seus filhos, para preparar 
os seus filhos para os concursos públicos na expectativa de oferecer 
um futuro seguro, uma cidadania garantida. E esses jovens investiram, 
estudaram. Muitos deixaram seus empregos. Estão nesta expectativa de 
serem chamados, de serem realmente ingressos na carreira militar. Com 
isso nos trazendo um maior potencial na questão da segurança pública, 
porque aumenta o efetivo do Estado, portanto, alarga o horizonte da 
oferta de segurança pública no Estado, assim como também é um reco-
nhecimento a esses jovens que estudaram, que se doaram, que se dedi-
caram e que hoje estão aprovados no concurso público e que esperam 
do Governador esse olhar sensível, essa decisão e essa vontade política 
de ingressar, de chamamento desses policiais que já estão concursados, 
aguardando esse momento. Então, nesse diapasão, nesse entendimento, 
nessa direção, eu quero hoje colocar aqui a minha fala, não de interesse, 
mas a minha fala de defesa, de comprometimento, de compromisso com 
funcionário público do Maranhão. Quando fui deputada no primeiro 
mandato, eu tive a felicidade de participar da Comissão de Educação 
da Assembleia Legislativa, e nesse período, nós tivemos grandes lu-
tas, grandes embates, na defesa dos professores da UEMA, e, naquela 
época, o então Governador Zé Reinaldo, conseguimos que ele pudesse, 
a Comissão de Educação que era formada por mim, pelo Pavão, pelo 
Aderson e outros colegas, conseguimos sensibilizar o Governador no 
sentido de fazer uma recuperação salarial, uma equiparação salarial aos 
servidores, aos professores da UEMA, isso foi importante, foi feito me 
lembro de forma parcelada, porque era como o governo podia atendê-
-los, mas isso somou, somou muito, eu tenho certeza, a valorização dos 
professores da UEMA, que é uma instituição muito forte, que presta 
um grande serviço à juventude do Maranhão e a todos em geral que 
ingressam naquela instituição. Então, é com esse pensamento, com esse 
intuito que, mais uma vez, eu me coloco a disposição nessa Casa Legis-
lativa. Quero aproveitar para parabenizar também todos os funcionários 
públicos da Casa Legislativa, da Câmara Municipal, todos aqueles que 
aqui diariamente conosco constroem todo esse cabedal legislativo, es-
sas leis, esses requerimentos, esses pedidos de providencias, que enri-
quece o Parlamento no Maranhão, que enriquece o povo do Maranhão, 
pela participação dos deputados nas interferências das demandas ne-
cessárias. Então, quero parabenizar a todos os funcionários público da 
Assembleia Legislativa do Maranhão, e dizer a vocês, que hoje é um dia 
especial, porque hoje, especialmente, vocês estão comemorando essa 
data tão importante em toda a nossa vida, eu como funcionária pública 
também, professora, concursada, aposentada, me sinto agraciada por 
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ter sido uma funcionária pública, que cumpria a minha missão da me-
lhor forma possível. Portanto, Senhor Presidente, senhores deputados, 
minha fala especial é para isso, e concluo a minha fala, dizendo que 
eu estive, eu sou pré-candidata a prefeita, vocês sabem, estive nessa 
semana aqui, na região de Timon, que é povoado Camilera, que vai até 
a beira do rio, lá no Garapa, estive visitando a estrada MA-040, que 
é uma estrada estadual, que há muitos anos, que há mais de 50 anos, 
espera ser asfaltada, ela já tem 14km de asfalto, conseguido por emen-
da parlamentar do Deputado Sétimo, e também 7km pelo Governo do 
Estado, mas precisa ser concluída, ela interliga o município de Timon 
ao município de Matões, e, consequentemente, ao município de Par-
narama, e agora só falta o trecho Matões-Timon, Timon-Matões, em 
torno de 60km, para ser totalmente asfaltada. Então, faço mais uma 
vez esse apelo em nome de toda a comunidade ribeirinha, é uma estra-
da economicamente viável, é uma estrada economicamente forte, uma 
estrada onde grandes núcleos agropecuários se estendem nessa direção, 
área de produção cerâmica, e de produção agrícola, plantios imensos 
de fruticultura, e que abastece o mercado em Teresina, portanto, é uma 
estrada importante economicamente para o Maranhão, e aqui, mais uma 
vez, eu peço ao Governador do Estado, que inclua no orçamento do 
próximo ano, a conclusão da MA-040, do asfaltamento com as obras 
de arte, já são quatro pontes para serem feitas, todas quatro estão sem 
funcionalidade, foram queimadas, porque eram de madeiras, precisam 
ser recompostas, o município entre Timon e Matões, separados por um 
grande riacho... no período de inverno esse riacho se torna um riacho 
volumoso, impedindo o translado, seja de Timon para Matões, seja de 
Matões para Timon, aqui na nossa região é comum muitas crianças de 
Matões estudam nas escolas de Timon, e no período do inverno essas 
crianças ficam sem ter acesso a sala de aula. Então, nós já temos ao 
longo da nossa história política, feito esse pedido, feito esse apelo a vá-
rios governadores. Então, encerrando as minhas palavras, a minha fala 
hoje vai nessas duas direções, uma homenagem a todos os funcionários 
públicos do Maranhão, e esse pedido de mais uma vez, um olhar sen-
sível para a inclusão no orçamento de recurso para a estrada MA-040, 
concluindo aqui nessa região a interligação Timon/ Matões, Matões/ 
Parnarama pelo Governo do Estado. Muito obrigada a todos. Um bom 
dia e um abraço a todos os colegas.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO FÁ-
BIO MACEDO - Deputado Dr. Yglésio por cinco minutos, sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO YGLÉSIO MOISES (sem revisão do 
orador) - Bom dia a todos. Bom dia a todas. Eu subo a esta tribuna para 
destacar, hoje, uma data muito importante, Presidente, que é o dia do 
servidor público. Eu sou servidor público municipal, do município de 
São Luís, concursado desde o ano de 2008 como médico do hospital 
municipal Djalma Marques. E sou servidor público federal da Empre-
sa Brasileira de Serviços Hospitalares. No momento afastado, sem re-
muneração, que fique bem claro, desses dois empregos por conta do 
mandato. Mas como servidor há doze anos, nós conhecemos de perto o 
que tem sido ser servidor aqui no Brasil e, principalmente, aqui no mu-
nicípio de São Luís. Nós somos praticamente trinta mil servidores aqui 
na cidade. Temos passado por períodos prolongados de desvalorização. 
Há oito anos praticamente que não existe um aumento. Nós temos tido 
ano após ano apenas compensações inflacionárias muito pequenas. A 
gente tem visto o nosso poder de compra se reduzir nos últimos anos. 
Quem sabe como é ir ao supermercado com o salário que tinha há 8 
anos e que vai hoje percebe a diferença, percebe o peso nas contas que 
tem na sua casa. Mas não se resume apenas a salário a questão da valo-
rização. A gente está falando de falta de perspectiva da carreira. A gente 
está falando de falta de condições mínimas até de ambientação no am-
biente de trabalho. A gente fala de falta de condições mínimas, como, 
por exemplo, uma refeição em algumas situações. Eu digo como fun-
cionário da saúde: quantas vezes a gente praticamente ficou sem uma 
refeição digna dentro de um plantão? E essa é a realidade da maioria. 
Para quem é médico, que tem uma condição um pouco melhor do que 
os demais funcionários, tendo em vista que também os médicos são des-
valorizados, nós ainda conseguimos fazer um pedido de alimentação no 
plantão, consegue compensar. Mas para quem, hoje, tem dificuldade de 
pagar suas contas no final do mês, que está apertado com consignado, 
essas pessoas têm dificuldade. Uma alimentação dentro das suas casas 
faz toda a diferença. O que nós temos hoje na cidade de São Luís é um 
cenário desolador para o servidor público municipal. Nós precisamos 
caminhar no sentido da valorização. E valorização de servidor é muito 

mais do que conversa, do que conversa fiada. O ano de 2021 vai ser um 
ano extremamente difícil para nós aqui em São Luís. E tem muita gente 
prometendo milagre, e que sabe que o milagre não vai acontecer. É pre-
ciso falar a verdade, não da boca para fora. Como tem muita gente que, 
depois que a gente começou a falar apenas a verdade nos pronuncia-
mentos, nas falas começaram a imitar. E diga-se de passagem, imitação, 
Pastor Ribinha, tem sido a tônica. E volto a dizer, por isso que fizeram 
todo esse esforço de articulação, por isso que o vice-governador Carlos 
Brandão tentou operar em Brasília até o último minuto para tirar o nos-
so partido, porque eles sabiam o que a gente ia apresentar na campanha. 
Claro que é muito difícil a gente superar, ter duas inserções na televisão 
por dia, quando tem candidato que tem 30, 40. A nossa proposta tem di-
ficuldade de chegar nas pessoas, mas ela chega em quem hoje nos imita, 
em quem hoje nos copia em todo tipo de atitude e pronunciamento, que 
tem sido o caminho. Mas a população de São Luís vai saber diferen-
ciar nas urnas, no dia 15 de novembro, quem tá ensaiando e quem está 
mostrando o resultado de uma vida dedicada ao estudo, ao trabalho, ao 
trabalho sério pela população. A gente tem certeza que as promessas, as 
propostas demagogas, mentirosas passarão pelo crivo das urnas e serão 
julgadas, porque as pessoas cansaram. A população cansou de propostas 
mentirosas. A população não aguenta mais sorrisos falsos na televisão. 
A população não aguenta mais ser enganada. E é isso que a gente vai 
mostrar até o final da campanha. A verdade por uma cidade que conse-
guirá ser melhor, mas falando a verdade. Esse é o único caminho. É o 
caminho que tem na bíblia, é o caminho que tem na vida, é o caminho 
único que há na prefeitura de São Luís. Meu muito obrigado e que Deus 
abençoe a todos.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Se-
nhor Presidente, se der tempo ainda, Deputado Wellington se inscreve 
ainda.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO FÁ-
BIO MACEDO – Deputado Wellington, Deputado Zé Inácio se inscre-
veu na sua frente. Após ele, é Vossa Excelência. Deputado Zé Inácio, 
por cinco minutos, sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO ZÉ INÁCIO (sem revisão do orador) - 
Senhor Presidente, senhoras e senhores Deputados, subo mais uma vez 
a essa Tribuna, dessa vez, para abordar o tema, que já foi muito bem 
destacado pela nobre Deputada Socorro Waquim, também pelo colega, 
pelo Deputado Yglésio, que é o Dia do Servidor Público Estadual. E 
essa data, ela não poderia deixar de ser aqui feito referência, e não po-
deria deixar de ser por nós, reconhecido o papel de todos os servidores 
do Estado do Maranhão, que compõem as carreiras na área da Saúde, 
Educação, que atua na Infraestrutura, que atua na área Social, que atua 
na área Administrativa, que atuam no segmento também da segurança 
pública, ou seja, os mais de cem mil servidores entre ativos, aposenta-
dos, pensionistas, que já contribuíram também ao longo das suas vidas, 
com o desenvolvimento do Estado do Maranhão, que o servidor públi-
co, sobretudo os concursados, são os grandes responsáveis pela imple-
mentação de políticas públicas, eles que fazem com que a máquina do 
Estado possa girar, que a política pública implementada, executada pelo 
governante, que está à frente do comando do Estado, possa de fato che-
gar. Então, ao longo de todos esses anos, ao longo de décadas e, sobre-
tudo, no momento que vivenciamos agora, se o Maranhão tem melho-
rado a condição de vida do seu povo, é graças, sobretudo, a atuação dos 
honrosos servidores públicos do Estado do Maranhão. Há quem diga 
que o Estado não é indutor da economia, por isso que discutem priva-
tizações em vários segmentos que atuam no desenvolvimento do nosso 
Estado. Isso significa demissões. Aqueles gestores que não priorizam o 
concurso público. E nós já vivenciamos isso no Brasil. Lembrem que, 
na época da era Fernando Henrique Cardoso, eram raros os concursos 
que aconteciam em nível nacional e, nos governos do Estado, repetiu 
essa política neoliberal de dizer que o Estado tem que diminuir. E para 
diminuir o Estado, uma das ações importantes é cortar servidor público 
de carreira. Vejo que, atualmente, também no governo Bolsonaro não 
se ouve falar em concurso público em nenhuma área, não se ouve fa-
lar em estruturação de carreiras de servidores públicos. Se ouve falar, 
sim, numa reforma administrativa, que tem como foco principal acabar 
com concursos públicos, terceirizar, precarizar a relação daqueles que 
trabalham em favor do nosso povo e em todos os estados da federação 
e, sobretudo, reduzir o quadro de servidor público em nível federal. E, 
fatalmente, isso também acaba se refletindo nos governos do estado. 
Mas, senhoras e senhores, é o momento de fazer não só referência, elo-
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gios e reconhecer a atuação dos servidores públicos. E nós não podemos 
deixar de destacar pontos importantes que passam aqui pela Assembleia 
Legislativa, que são leis que venham beneficiar, ou, às vezes, até tirar 
direitos dos servidores públicos estaduais. Então eu subo a esta tribuna, 
neste dia de comemoração do dia do servidor público estadual, para 
dizer que, enquanto deputado estadual, continuo defendendo a bandeira 
dos trabalhadores. E os servidores públicos do Estado do Maranhão têm 
no deputado Zé Inácio um deputado que sempre votou aqui a favor dos 
servidores públicos. Nós nunca votamos uma matéria que vai contra 
os interesses da classe dos trabalhadores da rede estadual. Tanto em 
qualquer área, sobretudo, várias matérias que já vieram aqui e que reti-
ravam direito de professores e profissionais de outras áreas. A gente se 
manteve firme, porque entende que o servidor público tem que ser, sim, 
valorizado. E eu não posso, mesmo reconhecendo os avanços que temos 
no Estado do Maranhão nesses últimos anos e destacando, como já des-
taquei, a importância dos servidores públicos do Estado, mas nós não 
podemos deixar de destacar nesta tribuna, que, desde 2015, não se tem 
um reajuste real dos salários dos servidores públicos, reconhecemos as 
boas ações aqui nesta tribuna, feita pelo governo do Estado, é bem ver-
dade, mas não podemos destacar que, ao longo desses últimos anos de 
2015 para cá, os servidores públicos não tiveram reajuste vinculado ao 
seus plano de cargos, carreiras e salários. Então, é importante destacar 
isso, para que a gente possa ter um olhar no sentido de dar aumento real, 
repor a inflação que corrói o salário dos servidores públicos. E eu quero 
neste momento deixar este registro, e continuaremos na luta para que 
o servidor público estadual, e todas as carreiras sejam valorizados, te-
nham o seu salário recompensado, que seja reposta a inflação que corrói 
o dia a dia do servidor público estadual, que na sua grande maioria, ga-
nha muito pouco e precisa desse salário para manter a sua família, para 
sobreviver e nós precisamos fazer essa defesa. Muito obrigado, Senhor 
Presidente. E viva aos servidores públicos de todo Estado do Maranhão.

O SENHOR DEPUTADO FÁBIO BRAGA – Tem alguém ins-
crito, deputado Fábio?

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO FÁ-
BIO MACEDO – Com a palavra, o deputado Duarte Junior, por cinco 
minutos, sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO DUARTE JÚNIOR (sem revisão do 
orador) – Bom dia a todos e todas, deputados, deputadas, Senhor Presi-
dente, a todos os internautas, aqueles que acompanham pela TV Assem-
bleia, eu quero destacar aqui, a voz rouca das ruas, como disse Ulisses 
Guimarães: “Aqueles que quase sempre são vistos, mas não são lembra-
dos”. A cada dia que passa eu tenho caminhado mais nas ruas da minha 
cidade, da cidade de São Luís, e tem me tocado alguns testemunhos, em 
especial aos testemunhos de crianças, como ontem ocorreu no Bairro 
do João Paulo, onde um menino chamado Maycon, me chamou e per-
guntou se nós iríamos dar continuidade às obras iniciadas pelo Prefeito 
Edivaldo Holanda Júnior, ou se essas obras, aquelas, que, por algum 
acaso, em razão do tempo, não foram possíveis de serem entregues, se 
nós não iríamos entregá-las. Eu me emocionei com esse discurso, com 
esse pedido, com essa preocupação de um menino de dez anos, porque 
essa criança traz em seu sentimento a maturidade que falta na política 
de hoje, uma política que briga por ideias, uma política que condena 
qualquer ideia, pensamento ou proposta, simplesmente porque não é 
sua, e a gente tem que acabar com isso, a gente tem que praticar a boa 
política, que é a política da pessoas. Eu disse a ele aquilo que eu vou 
reafirmar e registrar nos Anais dessa Casa: todas as obras iniciadas pelo 
Prefeito Edivaldo Holanda Júnior, todas aquelas, por algum acaso, se 
não forem entregues, nós vamos entregar com uma velocidade intensa, 
nós vamos entregar com toda a rapidez e eficiência necessária, porque 
nós vamos acabar com essa historinha de que a ideia é de um, é de 
outro. Nós vamos acabar com essa história de que a obra é do prefeito 
que sai ou do prefeito que entra. A obra é sua, cidadão. A obra é sua, 
contribuinte, que paga diariamente impostos caros e merece ter serviços 
públicos com qualidade, com eficiência. A obra não é do prefeito que 
sai nem é do prefeito que entra. A obra é das pessoas. E, nesse sentido, 
eu quero também agradecer o carinho que eu tenho recebido nas ruas. 
Ontem nós fizemos a nossa primeira carreata noturna. E foi lindo de 
ver a maior pesquisa, que é a rua, o corpo a corpo, a pesquisa que é o 
carinho e a recepção das pessoas. Passava por vários prédios e percebia 
as pessoas piscando a luz como forma de retribuir o carinho, a fé e a 
confiança na nossa proposta, no 10, na proposta de fazer uma cidade 
que, de fato, funcione a todo tempo, que funcione em prol das pessoas. 

Não para atender grupos políticos, mas para atender aqueles que mais 
precisam. Uma proposta que é de dar continuidade ao trabalho que vem 
sendo liderado pelo Prefeito Edivaldo. Continuidade para fazer mais, 
avançar, pois aqui nós não brigamos para dizer quem é o autor da ideia. 
Nós brigamos é pelas pessoas. E pegamos, sim, boas ideias para fazer 
com que as pessoas tenham os seus direitos respeitados e garantidos. 
E, nesse sentido, Senhor Presidente, eu quero aqui registrar que ontem 
eu fiz dois pedidos de urgência para que nós pudéssemos apreciar nesta 
Casa, durante esse período, projeto que garante uma política estadual 
de formação e capacitação continuada de mulheres para o mercado de 
trabalho. Nós buscamos por meio deste projeto, que garante formação 
continuada às mulheres, para que as mulheres sejam inseridas no mer-
cado de trabalho, para que elas possam ter mais renda, mais desenvol-
vimento, haja vista que, de acordo com os dados do censo, 48% das 
residências das nossas cidades são chefiadas, lideradas por mães, por 
mulheres, viúvas, solteiras, mulheres que lideram as suas casas e que 
chefiam as suas famílias. Pedimos também urgência no projeto Pró-
-Idade, projeto que busca garantir à pessoa idosa um tratamento com 
qualidade, um tratamento de saúde acessível, pois aqueles que têm uma 
idade mais avançada precisam de um atendimento mais especializado 
e mais humanizado. Eu agradeço muito a todos pela atenção, a todos 
pelo carinho. E podem botar fé que continuamos aqui na Assembleia de 
forma muito firme e contundente e nas ruas da nossa cidade, pois aqui 
nós temos pressa e aqui nós trabalhamos 24 horas para fazer com que as 
pessoas tenham aquilo que merecem, seus direitos respeitados. Chega 
de pessimismo. Vamos com fé, com esperança que vai dar certo. Faltam 
18 dias. Rumo à vitória. É 10.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO FÁ-
BIO MACEDO – Deputado Wellington do Curso, por cinco minutos, 
sem apartes. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem re-
visão do orador) - Senhor Presidente, demais Membros da Mesa, Senho-
ras e Senhores Deputados, imprensa, internautas, telespectadores que 
acompanham por meio da TV Assembleia. “A lei do Senhor é perfeita 
e revigora a alma, os testemunhos do Senhor são dignos de confiança e 
tornam sábios os inexperientes”. Salmos 19:7, Que Deus estenda suas 
mãos poderosas sobre o estado do Maranhão, sobre a sua população. E 
que nós tenhamos a compreensão e o entendimento de fazer a vontade 
de Deus nas nossas vidas, no Parlamento e na Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão. Hoje, Dia do Servidor Público, eu aproveito a 
oportunidade para, mais uma vez, na nossa luta diária e permanente, em 
defesa de todos os servidores públicos do estado do Maranhão, e em de-
fesa dos aprovados em concursos públicos. Pela nomeação de todos os 
aprovados no concurso da Polícia Militar, da Polícia Civil, da AGED, 
do IPREV, Detran, Procon, todos os aprovados em concursos públicos 
no estado do Maranhão. A nossa luta permanente e diária, e a nossa luta 
em defesa de todos os servidores públicos. A nossa luta pelos 21,7%, 
todas as vezes que tivemos votação na Assembleia Legislativa em defe-
sa dos servidores, nós ficamos, e nós temos um lado, é o lado do povo, 
é o lado do servidor público, é o lado do professor, é o lado do policial 
militar, é o lado do policial civil. E permaneceremos assim. Quero re-
gistrar o nosso respeito ao SINDSALEM – Sindicato da Assembleia Le-
gislativa do Estado do Maranhão, e também a Associação dos Servido-
res da Assembleia, nosso respeito a todos os servidores da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, a todos os servidores públicos do 
Estado do Maranhão, e a nossa luta permanente em defesa da nomeação 
dos aprovados em concursos públicos. Quero registrar também, Senhor 
Presidente, ontem, nós fizemos uma referência elogiosa ao Presidente 
Jair Messias Bolsonaro, com relação às ações desenvolvidas pelo go-
verno federal no estado do Maranhão, inclusive com relação ao auxílio 
emergencial, já pago mais 4,9 bilhões de reais, e esse valor vultuoso foi 
maior do que todo rendimento que os maranhenses perderam ao longo 
desse tempo com a pandemia. Então, 5 vezes maior, foi a contemplação 
por parte do governo do Estado com os benefícios, com os auxílios 
emergenciais. Então, mais uma vez, o nosso elogio e parabenizamos o 
Presidente Jair Messias Bolsonaro, Presidente da República, e amanhã 
o Maranhão recebe o Presidente Messias Bolsonaro. Seja bem-vindo 
ao Estado do Maranhão, Presidente Jair Messias Bolsonaro. Fui militar 
durante 15 anos, durante a campanha em 2018, eu tinha fotos, imagens 
com o Presidente Bolsonaro, mas nunca fui oportunista, nunca fui apro-
veitador para me utilizar da imagem do Presidente Bolsonaro. E apro-
veito a oportunidade para parabenizar as suas ações para o Estado do 
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Maranhão, e também desejar boas-vindas ao Estado do Maranhão, a sua 
visita e que, com certeza, será muito bem recebido pela população do 
Maranhão, população que o respeita, a população que acredita no seu 
governo, será muito bem-vindo. Então, Presidente Bolsonaro, seja bem-
-vindo ao estado do Maranhão. Senhor Presidente, concluo o meu pro-
nunciamento, mais uma vez, para destacar que aqueles que me traíram, 
que me acovardaram, que me apunhalaram, insistem em me atacar, pre-
sidente estadual do PSDB, Senador Roberto Rocha, foi para o programa 
de Braide, no momento de desespero, para dizer que eu havia mentido 
na televisão, só que ele não explicou para a população que eu não par-
ticipei de nenhum acordo com ele com Braide, não participei de acordo 
escusos, às escondidas, não existe nenhuma imagem de uma foto minha 
com o Senador Roberto Rocha e com o Braide, não participei de acordo 
nenhum, em 2016, eu tive 20% dos votos, o Braide 21%, o Braide foi 
para o segundo turno e eu apoiei o Braide, de livre espontânea vontade. 
Em 2018, eu fui surpreendido com Senador Roberto Rocha, dizendo 
que ia apoiar o PSDB poderia apoiar o Braide em 2020, só que depois 
daquela convenção, o Braide nem atendia o Senador Roberto Rocha, 
não falava com o Senador Roberto Rocha, não participou de nenhuma 
atividade, de nenhuma ação durante a campanha do governo do Estado, 
eu fui fiel ao Partido, fiel ao Senador Roberto Rocha, e ele sabe muito 
bem disso. Prova que, no dia 6 de março, eu estive na casa do Senador 
em Brasília, e ele publicou nas suas próprias redes sociais que eu era o 
candidato a prefeito de São Luís pelo PSDB, ou então, ele estava en-
ganando ao Braide e ao Wellington, enganando a população, porque se 
ele garantiu que eu seria o candidato a prefeito, e agora hora vem dizer 
que eu estou mentindo, Senador Roberto, o Wellington do Curso estava 
em segundo lugar nas pesquisas, com o apoio do povo, da população, 
com a confiança do povo, e chego nesse momento, após a traição, e me 
surpreendo com um vídeo desse, e o senhor ainda diz, que eu estava 
usando o partido para interesse próprio, pelo amor de Deus, coloque a 
mão na sua consciência, quem vos fala é um deputado que foi leal na 
sua candidatura ao Governo do Estado, que abria as suas reuniões, que 
defendia a sua candidatura , que escolheu o seu partido para lhe apoiar, 
coloque pelo menos a mão na sua consciência, Deputado Wellington, 
não tem histórico, como Vossa Excelência, de traição, de duas palavras, 
de não honrar o que fala, deputado é um homem de palavra, e honra 
aquilo que fala, e mais ainda, dizer ainda que eu estava usando o partido 
para interesse próprio, interesse próprio, Senador, é Vossa Excelência 
que utiliza o partido, Vossa Excelência é o presidente estadual, o seu fi-
lho é o presidente municipal, Vossa Excelência havia me prometido que 
eu seria o presidente municipal do partido, e eu nunca questionei quan-
do o senhor colocou o seu filho, que eu acreditava no senhor, e acredita-
va no seu filho, doce ilusão da minha parte, decepção, traição, covardia, 
falta de palavra. Então, Senador Roberto Rocha, quem tem histórico de 
traição, de não honrar a palavra, de ter duas palavras, não é o Deputado 
Wellington, e eu continuo firme com o meu propósito, continuo firme 
na oposição ao Governador Flávio Dino, e precisava tomar uma decisão 
em relação à Prefeitura de São Luís, e por isso que eu decidi apoiar o 
Neto Evangelista, por acreditar que é o melhor para São Luís, eu hoje, 
eu tenho esse reconhecimento, quem conhece o Braide, não vota no 
Braide, e a máscara vai cair, pode ter certeza disso, e nós voltamos às 
ruas, estamos visitando as feiras, percorrendo os bairros, conversando 
com as pessoas, e eu agradeço a Deus e a população de São Luís do 
estado do Maranhão, pela confiança e o carinho que somos recebidos 
pela população de São Luís, e vamos continuar firmes com o nosso 
propósito, com o nosso trabalho, defendendo a população, defendendo 
o Estado do Maranhão, e vamos continuar fazendo o nosso trabalho, de 
forma firme, de forma independente, de forma corajosa como sempre 
fizemos. Então, que Deus abençoe a todos, Deus estenda as suas mãos 
poderosas sobre o Estado do Maranhão, sobre a população, e que Deus 
abençoe a todos, muito obrigado mais uma vez pela atenção, a todos 
os pares e a nossa defesa permanente a todos os servidores públicos do 
Estado do Maranhão, que Deus abençoe a todos! 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO FÁ-
BIO MACEDO – Deputada Dra. Helena Duailibe, por cinco minutos, 
sem apartes.

A SENHORA DEPUTADA DRA. HELENA DUAILIBE (sem 
revisão da oradora) – Bom dia a todas e a todos, Senhor Presidente, 
colegas deputados, senhor secretário, funcionários desta Casa. Hoje é 
um dia muito especial para todos nós, para mim, particularmente, é de 
uma importância enorme. Eu fui criada no bairro do João Paulo, e hoje 

o dia é um dia de festa no Bairro do João Paulo, porque comemora-se a 
festa do nosso Grandioso Santo São Judas Tadeu, que tem a sua Igreja, 
lá no bairro do João Paulo. Então o bairro, hoje, para reverenciar São 
Judas Tadeu. E eu com uma ligação muito forte com este santo, que 
também é o santo aqui protetor dos torcedores do Flamengo, porque 
ele, no Rio de Janeiro, é muito forte. Em São Paulo, temos o bairro 
São Judas e de uma forma muito especial. Um santo que eu tenho uma 
grande devoção, porque passei grande parte da infância dos meus filhos 
em São Paulo, quando eu tive uma filha que nasceu com cardiopatia 
congênita, e a minha ida ao santuário de São Judas Tadeu era diária. Por 
isso um dia em que estamos no bairro do João Paulo e a comunidade 
católica de São Judas Tadeu em festa. E quero aqui, como hoje, funcio-
nária aposentada já do município e do Estado, concursada, colega Zé 
Inácio, parabenizar aqui os servidores públicos estaduais e municipais. 
E, em especial, os do município de São Luís, Dr. Yglésio, porque tive 
a honra de, ao longo dos meus trinta e cinco anos de serviço público, 
trabalhar lado a lado com esses servidores. Foi um a experiência muito 
grande, mesmo ocupando cargos comissionados. Porque a maioria da 
minha vida, Deputado Ariston, foi ocupando cargos de direção, mas eu 
sempre me ombreei, eu sempre estive ao lado dos servidores públicos. 
E aqui eu queria, Deputada Daniella, a senhora que é uma deputada sen-
sível também, que a gente se ombreasse principalmente com os serviços 
prestados que estão hoje na Secretária de Saúde do município. Esse é 
um problema que eu espero que o futuro prefeito tenha realmente, co-
loque como prioridade, Deputado Wellington, é a questão dos serviços 
prestados à Prefeitura de São Luís. Como é que se pode deixar dentro 
de um mesmo setor, nós temos aqui, às vezes, na UTI uma enfermeira 
concursada e uma enfermeira que é serviço prestado com uma diferença 
absurda de salário. E essas pessoas sem nenhuma garantia, que dão a 
vida. Nós vimos agora na pandemia quantos adoeceram tratando dos 
outros. E eles não têm a condição nem de tratar os seus porque estão 
realmente nessa situação que todo mundo ignora, que são os serviços 
prestados à Prefeitura. Isso tem que ter um basta. Nós temos que enfren-
tar realmente essa categoria e trazê-lo para o lado que eles merecem. Eu 
quero também aqui dizer da minha enorme alegria de ter o Presidente da 
Assembleia também com esse sentimento carinhoso com os servidores. 
Hoje todos os servidores da Assembleia já receberam, estão recebendo 
antecipado o seu 13º salário. É uma luta gigantesca num momento de 
crise você pagar em dia e ainda antecipar o 13º. Parabéns que eu quero 
também estender ao Governo do Estado, que tem honrado e tem cum-
prido fielmente esse pagamento em dia, e ao Prefeito Edivaldo Holanda 
Júnior. E espero que essa mesma sensibilidade também do Governa-
dor e do futuro prefeito e dos futuros prefeitos seja de olhar melhor 
essa categoria, os funcionários públicos, promover realmente reajuste, 
porque são classes que estão trabalhando e estão com sua defasagem 
salarial muito grande, precisamos entender que o servidor estimulado, 
ele produz muito mais, e ele realmente carrega todo esse estado, carrega 
o município, e eu encerro dizendo que me sinto muito orgulhosa por ter 
participado, por ter trabalhado muito ao lado de servidores estaduais, 
principalmente na saúde, municipais na Secretaria Municipal de Saúde, 
e também servidores da Secretaria de Desenvolvimento Social, que tive 
um período que trabalhei nessa secretaria. Um dia realmente de se co-
memorar, comemorar os ganhos, e de se louvar e agradecer por termos 
o intercessor junto a Deus, que é São Judas Tadeu.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FÁBIO MACEDO – Deputado Fábio Braga, por cinco minutos, sem 
apartes.

O SENHOR DEPUTADO FÁBIO BRAGA (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente, senhoras deputadas, senhores deputados, 
todos que nos ouvem e nos assistem pela Rádio e TV Assembleia. Eu 
venho a essa tribuna para primeiro parabenizar o Dia do Funcionário 
Público, como todos os deputados que me antecederam, que já fize-
ram essa homenagem àqueles que prestam serviços nos mais variados 
órgãos, administrativos, e, de certa forma, mantêm o exercício da pres-
tação de serviço público, em funcionamento. A segunda, eu faço uma 
homenagem a São Judas Tadeu, que é o santo padroeiro da minha famí-
lia, minha mãe é uma devota do santo de São Judas Tadeu, e que leva 
também o nome das lojas da minha mãe. Então, desde criança, apren-
di a gostar, aprendi a ser um devoto desse santo, que durante muitos 
anos, eu tenho acompanhado, no dia 28, de ir a uma igreja, por conta 
do meu catolicismo, de ir à igreja fazer as minhas orações. É também 
o santo padroeiro do time que eu torço, do Flamengo, e também aqui, 
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começando esse discurso, eu queria também que São Judas Tadeu, nos 
ajudasse numa coisa, já que ele também o santo das causas impossíveis, 
é da impossibilidade que nós temos hoje, quem percorre as estradas 
do Maranhão, tanto as MAs, quanto as BRs, tantas que fazem parte do 
governo municipal, que também muitas delas, a gente usa nesse perío-
do de eleição para se deslocar a alguns povoados, como as do Estado 
que nos liga a algumas cidades do Estado do Maranhão, quanto as Brs 
que fazem os cortes principais no nosso Estado, e eu digo isso, que é 
impossível e peço ajuda aqui até de São Judas Tadeu, porque, ano após 
ano, nós temos tido essa preocupação, de lamentar aqui os acidentes, 
os transtornos, os inúmeros problemas que nossas comunidades, nossa 
população sofre no deslocamento diário, digo no deslocamento diário, 
porque muitos, além de fazer o transporte normal por conta da sua pro-
fissão, do exercício, da sua profissão também é usado por muitos e mui-
tos estudantes, é usado por todo o pessoal da saúde que se desloca do in-
terior, por via terrestre, e chega a capital ou as regionais onde procuram 
os serviços públicos, principalmente na área de saúde. Portanto, essas 
estradas, elas precisam ser pensadas num novo modelo. Novo modelo 
que nos permita uma vez reformadas as estradas demore pelo menos de 
05 a 10 anos, o que nós temos visto no Estado do Maranhão, e alguns 
estados nordestinos, com raríssimas exceções, são estradas que são fei-
tas tapa-buracos, remendos que demoram um inverno só, que demoram 
um verão só, e isso faz com que o custo dessas estradas seja muito alto, 
ano após ano, licitações são feitas, mal remendos feitos, mal constru-
ções feitas, fazendo com que boa parte da malha viária do Maranhão, 
viva em constante reparo. Eu digo isso porque estive recentemente en-
tre Santa Inês e Vitória do Mearim, um pouco mais de 70km, aproxima-
damente 75km, e de Santa Inês até o Povoado Acoque, nós temos uma 
dificuldade imensa de qualquer carro, qualquer veículo, seja pesado que 
carrega a produção do Estado do Maranhão, sejam os veículos leves 
que transportam as pessoas, as famílias, a dificuldade de percorrer uma 
pequena distância com segurança. Eu digo isso porque já vi inúmeros 
acidentes, carros que tiveram seus pneus cortados, outros que tiveram 
acidentes, outros que, por algum motivo, durante o período da estrada 
tiveram os seus veículos danificados. Então eu peço aqui encarecida-
mente ao Governo Federal, ao Governo Estadual, o DNIT, aos órgãos, 
à Secretária de obras que mantenha essas estradas no Maranhão, pelo 
menos, no grau satisfatório. Ano após ano, é publicado um anuário das 
estradas que cortam cada estado. E, ano após anos, nós vimos que essas 
estradas são as mesmas e, na maioria das vezes, nos mesmos locais, nos 
mesmos trechos que detém a péssima qualidade desse asfalto e alguns 
aterros. Fazendo com que inúmeros e inúmeros no estado do Maranhão 
tenham essas estradas com grau de acidente acima da normalidade. Por-
tanto é essa a reflexão que eu faço pedindo ao São Judas Tadeu que nos 
proteja e façam que essa devoção que todos tenham hoje pelo santo, 
cada vez mais, se fortifique e torne a religião católica mais forte. 

IV – ORDEM DO DIA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO FÁ-
BIO MACEDO - Como não há quórum suficiente para deliberar, fica 
transferido para a próxima Sessão. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FÁBIO MACEDO - Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a 
presente Sessão.

Resumo da Ata da Quinquagésima Quinta Sessão Ordiná-
ria da Segunda Sessão Legislativa da Décima Nona Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, realizada no dia 
vinte e sete de outubro de dois mil e vinte.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Paulo Neto.
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Fábio Bra-

ga.

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Adriano, Andreia Martins Rezende,  Ariston, Arnaldo 

Melo, Carlinhos Florêncio, César Pires, Ciro Neto, Daniella Tema, 
Doutor Yglésio, Doutora Helena Duailibe, Doutora Thaíza Hortegal, 
Duarte Júnior, Fábio Braga, Fábio Macedo, Mical Damasceno, Pas-
tor Ribinha, Paulo Neto, Toca Serra, Wellington do Curso e Zé Inácio 
Lula. Participaram remotamente os (as) Senhores (as) Deputados (as):  
Doutora Cleide Coutinho, Edivaldo Holanda, Edson Araújo, Pastor Ca-
valcante, Professora Socorro Waquim e Zito Rolim. Ausentes os (as) 
Senhores (as) Deputados (as):  Adelmo Soares, Ana do Gás, Antônio Pe-
reira, Detinha, Doutor Leonardo Sá, Felipe dos Pneus, Glalbert Cutrim, 
Hélio Soares, Léo Cunha, Othelino Neto, Pará Figueiredo, Professor 
Marco Aurélio, Rafael Leitoa, Ricardo Rios, Valéria Macedo e Vinícius 
Louro. O Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, determinando a 
leitura do texto bíblico e do resumo da Ata da sessão anterior, que foi 
considerada aprovado e concedeu a palavra no Pequeno Expediente aos 
Senhores (as) Deputados (as): Mical Damasceno, César Pires, Wellin-
gton do Curso e Doutor Yglésio. Não havendo mais oradores inscritos 
neste turno dos trabalhos, o Presidente declarou aberta a Ordem do Dia, 
quandom a pedido do Deputado Doutor Yglésio foi feita a verificação 
de “quórum”, registrando-se as ausências dos Senhores (as) Deputados 
(as) Andreia Martins Rezende,  César Pires, Duarte Júnior e Wellington 
do Curso. Constatando-se que não havia número para apreciar a matéria 
constante da Ordem do Dia, a mesma foi transferida para a próxima 
Sessão Ordinária. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a 
Sessão, determinando que fosse lavrado o presente Resumo, que lido e 
aprovado será devidamente assinado. Plenário Deputado Nagib Haickel 
do Palácio Manuel Beckman, em São Luís, 28 de outubro de 2020.

	
Segundo Secretário
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